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Гэ ты «хрестианский, справедливый и 

цнотливый пан», як ка за лі пра Мі ка лая 

Ра дзі ві ла па мя нуш цы Ру ды су час ні кі, 

меў да чы нен не да кож най знач най па-

дзеі ў гіс то рыі Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска-

га ся рэ дзі ны XVІ ста год дзя. Поль скі па эт 

Фран ці шак Гра доў скі ўсхва лё ва на пі саў 

пра сла ву та га гет ма на з Літ вы: «На ват 

ка лі б у мя не бы ло сто язы коў і сто вус-

наў, жа лез ны го лас, я не змог бы пе ра лі-

чыць усе біт вы, якія вёў гэ ты пе ра мож ца 

з уз ня тым мя чом па ва ро жых па лях». Мі-

ка лай Ру ды са сла вай пра цяг нуў ва ен ную 

тра ды цыю свай го баць кі вя лі ка га гет ма на 

Юрыя Ра дзі ві ла, яко га за шмат лі кія пе ра-

мо гі над во ра гам на зва лі Лі тоў скім Гер-

ку ле сам. Род ны брат ка ра ле вы Бар ба ры 

Ра дзі віл, ён ады гры ваў важ ную ро лю і ў 

дзяр жаў ным жыц ці ВКЛ.

Са мую бліс ку чую пе ра мо гу Мі ка лай 

Ру ды атры маў у біт ве з мас коў скім вой-

скам на ра цэ Уле. Пас ля за ва ё вы По лац-

ка ў 1563 го дзе Іван Гроз ны на па чат ку 

1564-га ру шыў на ВКЛ дзве ра ці. Пер шая 

ў 20 ты сяч ва я роў вый шла з По лац ка, 

а дру гая, 50-ты сяч ная, вы сту пі ла з Вязь-

мы, і ка ля Ор шы яны му сі лі злу чыц ца, 

а пас ля іс ці ўглыб Літ вы аж да Віль ні, ава-

ло даў шы па да ро зе Мен скам і На ва груд-

кам. Ві да воч на, што цар ха цеў за ва я ваць 

Літ ву. Гэ та быў адзін з са мых не бяс печ-

ных пе ры я даў у гіс то рыі ВКЛ. У гэ ты час 

поль ская шлях та і пан ства да ма га лі ся ад 

ка ра ля і ад на ча со ва вя лі ка га кня зя лі-

тоў ска га Жы гі мон та Аў гус та да лу чэн ня 

ВКЛ да Поль ска га Ка ра леў ства. І ад гэ-

туль, і ад туль Літ ве па гра жа ла зні шчэн не 

яе дзяр жаў на га су ве рэ ні тэ ту. Той са мы 

мо мант, ка лі пра ва дыр вой ска ВКЛ не 

меў пра ва на па мыл ку, а тым больш на 

па ра жэн не.

Вя лі кі гет ман Мі ка лай Ру ды на ча ле 

шасці ты сяч во і наў вы сту піў на су страч 

во ра гу — ра ці на ча ле з ва я во дам кня зем 

Пят ром Шуй скім. «І ха ця ў па раў на нні з 

не пры яце лем я быў сла бы, але со рам 

і гань ба, што вы па лі мне і ўся му на ша-

му на ро ду і на ша му іме ні за бран нем у 

нас го ра да і воб лас ці По лац кай, за ах-

во ці лі мя не вы сту піць су праць во ра га і 

па блі зу са мой Улы су стрэц ца з ім твар у 

твар, што і ад бы ло ся ў се ра ду 26 сту дзе-

ня», — ус па мі наў Мі ка лай Ру ды. Яго нае 

вой ска сме ла ата ка ва ла во ра га. Ра дзі-

віл уме лы мі ма неў ра мі і свое ча со вы мі 

пад ма ца ван ня мі не да ваў маг чы мас ці 

не пры яце лю да біц ца пос пе ху ні на ад-

ным з участ каў біт вы. Доў гі час ні адзін 

з ба коў не меў пе ра ва гі. Вы ра шаль ны мі 

ў гэ тай біт ве ста лі ба я вы дух і муж насць 

ліц ві наў — яны зма га лі ся за Ра дзі му. Ліц-

ві ны «муж нас цю сва ёй збі лі не пры яце ля 

з мес ца». З на блі жэн нем цем ры во раг не 

вы тры маў і па бег з по ля се чы. Сам Пётр 

Шуй скі ра та ваў ся ўцё ка мі, але і ён за гі нуў 

ад ся ке ры ней ка га се ля ні на.

Гэ тая пе ра мо га вы ра та ва ла ВКЛ ад 

ва ро жа га на шэс ця. Дру гая мас коў ская 

раць, да ве даў шы ся аб па ра жэн ні пал коў 

Шуй ска га, па спеш лі ва па ча ла ад сту паць 

да Сма лен ска, па кі нуў шы ўвесь абоз у 

не каль кі ты сяч ва зоў. Гран ды ёз нае на-

шэс це га неб на пра ва лі ла ся.

Пе ра мо га ка ля Улы са рва ла пла ны 

па ля каў пры вес ці ВКЛ да ўніі з Поль-

скім ка ра леў ствам. Кі раў нік ліц він скай 

дэ ле га цыі Мі ка лай Ра дзі віл Чор ны на 

Вар шаў скім сой ме, атры маў шы вест ку 

аб пе ра мо зе пад Улай, ад мо віў ся ад «ня-

год най уніі» з Поль шчай. Подз віг Мі ка-

лая Ра дзі ві ла Ру до га і яго ных муж ных 

во яў апеў па эт Анд рэй Рым ша ў сва ёй 

сла ву тай паэ ме «Ра дзі ві лі я да», у якой 

гет ман паў стае ге ра іч ным аба рон цам 

сва ёй кра і ны. У асо бе Мі ка лая Ра дзі ві-

ла па эт ба чыць узор ры цар скай год нас ці 

і вы са ка род нас ці, ён як ры цар сва бо ды 

і спра вяд лі вас ці су праць ста іць нік чэм-

на му і вар та му жа лю ня воль ні ку ўла ды, 

кры ва ва му ты ра ну свай го на ро да ца ру 

Іва ну Гроз на му.

У ча сы, ка лі Рэч Па спа лі тая зна хо дзі-

ла ся без ка ра леў скай ула ды, Мі ка лай 

Ру ды («Вя лі кі і най пяр вей шы се на тар і 

па тры ёт, які го ра ча лю біць сваю ай чы ну») 

па сут нас ці кі ра ваў ВКЛ. Ён яс на ўсвя до-

міў тую вя лі кую ад каз насць за лёс кра і ны 

і на ро да, якую ўскла ла на яго гіс то рыя. 

«Дзе ля даб ра краю» ва я во да ві лен скі і 

канц лер Мі ка лай Ра дзі віл не шка дуе сва іх 

сіл і га то вы на са ма ах вяр насць. У 1578 го-

дзе шлях та і маг на тэ рыя ВКЛ па жа да ла, 

каб Ру ды ўзна ча ліў вой ска. Ня гле дзя чы 

на па важ ны ўзрост, ка лі ўжо хо чац ца 

спа кою, Ра дзі віл, як ён пры знаў ся, «тую 

пра цу и влад ность гет ман ства великого в 

той по тре бе и небезпечности речи поспо-

литое на се бя принял». Но вы гас па дар 

Ста фан Ба то рый раз ліч ваў на ма раль ны 

аў та ры тэт ста ро га гет ма на. Яго прык лад 

са ма ах вяр нас ці му сіў на тхніць ліц ві наў 

на вай ну за По лацк. А для Ру до га гэ тая 

вай на бы ла спра вай го на ру. Ён вель мі пе-

ра жы ваў стра ту гэ та га го ра да, які ў свой 

час не змог ад ва я ваць у за хоп ні каў. І вось 

дзей ны і та ле на ві ты ка роль-пал ка во дзец 

ма бі лі за ваў усе сі лы Рэ чы Па спа лі тай для 

вяр тан ня По лац ка.

Вой ска ВКЛ пад на ча лам Мі ка лая Ру-

до га на па чат ку жніў ня 1579 г. пер шым 

па ды шло да По лац ка і ўзя ло яго ў аб ло-

гу. Вы сла ныя Ру дым атра ды ава ло да лі 

мас коў скі мі цвяр ды ня мі Крас нае, Казь-

ян і Сіт на, бла ка ва лі Со кал, аб ло жа ны 

По лацк па зба віў ся знеш няй да па мо гі. 

30 жніў ня мас коў скі гар ні зон здаў го рад. 

Та кім чы нам По лацк зноў быў вер ну ты 

ВКЛ, а сам Мі ка лай Ру ды змог па зба віц ца 

ад па кут сум лен ня за сваю бы лую ня ўда-

чу пры аба ро не гэ та га го ра да.

Кі ра ваў Мі ка лай Ру ды вой скам ВКЛ і 

ў па хо дзе Ста фа на Ба то рыя на Вя лі кія 

Лу кі. На мі ласць Ру до га здаў ся гар ні зон 

моц на га Усвяц ка га зам ка. Мас коў скіх воі-

наў гет ман ад пус ціў. Па доб ную хрыс ці-

ян скую лі тасць пра явіў Ру ды і пры ўзяц ці 

цвяр ды ні Азя ры шча. Та му і пра сла віў ся 

ён у мас ка ві таў, як «спра вяд лі вы, вя лі кі і 

доб ры пан, які хо ча мі ру». Ме на ві та яму 

Ста фан Ба то рый да ру чыў вес ці пе ра га-

во ры з мас коў скі мі па сла мі. Але яны не 

пры ня лі ўмо вы мі ру, і вай на пра цяг ва ла-

ся. Спат рэ біў ся яшчэ адзін па ход — на 

гэ ты раз на Пскоў.

Узяць Пскоў бы ло ві да воч на не па сі-

лах вой ску Рэ чы Па спа лі тай. А моц ныя 

ма ра зы і го лад бы лі больш не бяс печ ныя 

за ва ро жую зброю. Ру ды на стой ваў на 

спы нен ні аб ло гі і мір ных пе ра га во рах з 

мас ка ві та мі. Ста ры во пыт ны па лі тык і 

во ін ра зу меў, што ня ўда лая аб ло га, а то 

і ўво гу ле па ра жэн не, мо жа пры вес ці да 

больш сум ных вы ні каў. Трэ ба бы ло ска-

рыс тац ца пра па но вай ца ра аб мі ры, з 

якой той звяр нуў ся да Ру до га. І Ба то рый 

пад ціс кам Ру до га пай шоў на пе ра га-

во ры. На рэш це, 15 сту дзе ня 1582 го да 

ка ля Яма-За поль ска га быў за клю ча ны 

мір па між Рэч чу Па спа лі тай і Мас коў-

скім цар ствам. За кон чы ла ся доў гая 

і раз бу раль ная Лі вон ская вай на, якая 

доў жы ла ся 19 га доў. Вя лі кае Княст ва 

Лі тоў скае не толь кі вы ста я ла, але і ад-

ва я ва ла за ня тыя во ра гам зем лі. Ся род 

гуч ных эпі тэ таў і пра слаў лен няў, які мі 

асы па лі ге роя гэ тай вай ны Мі ка лая Ру-

до га ўдзяч ныя су ай чын ні кі, са мы мі вы-

раз ны мі па да юц ца рад кі з паэ мы Яна 

Рад ва на «Ра дзі ві лі я да», дзе га во рыц ца, 

што сва ёй не па хіс наю ве рай у пе ра мо гу 

Мі ка лай Ра дзі віл на тхніў ліц ві наў на ба-

раць бу з во ра гам.

Ві таўт ЧА РОП КА.

Мі ка лай Ра дзі віл Ру ды
(1512 — 27.04.1584)

Сва і мі сло ва міСва і мі сло ва мі  

(Не)
вы леч насць 
ра ман ты кі?

«Пра бач, што ледзь не вы ле чыў 

у са бе не вы леч на га ра ман-

ты ка,» — га во рыць га лоў ны 

ге рой ад на го вя до ма га га лі-

вуд ска га філь ма. Са праў ды, 

лю дзі ча сам так на гру жа юць 

ся бе паў ся дзён ны мі спра ва-

мі, кло па та мі, вы ра шэн нем пэў ных 

праб лем, што ро бяц ца зу сім не ад чу валь ны-

мі... да жыц ця.

Не так даў но вы даў ся ў мя не воль ны час — 

пас ля не каль кіх так са ма доб рых па ез дак, і я з 

пры ем нас цю вы ра шы ла пра вес ці яго ў вёс цы ў 

ба бу лі. Цёп лы лет ні дзень уда ле чы ні ад га рад-

ско га шу му — што мо жа быць лепш? Уве ча ры 

я маю звыч ку сес ці там на ро вар і пра ехац ца па 

на ва коль ных да ро гах. Так зра бі ла і гэ тым ра зам, 

да та го ж час вы бра ла вель мі ўда ла. Ве ча рэ ла, 

ад на па ло ва не ба бы ла афар ба ва ная ў пры го жыя 

ру жо ва-бар во выя ма ляў ні чыя ко ле ры. А з дру го га 

бо ку, уда ле чы ні, над вер ха ві на мі елак ды ін шых 

дрэў на бла кіт ным, злёг ку па цям не лым не бе ззя-

ла бліс ку чая срэб ная поў ня. Я ба чы ла яе да во лі 

бліз ка, да та го ж бы ла не аб ця жа ра на вы ра шэн-

нем пэў ных праб лем. Але ўнут ра на, па інер цыі, я 

быц цам пра цяг ва ла не ку ды бег чы. Зла ві ла ся бе на 

дум цы, што не ма гу рас сла біц ца. Не атрым лі ва ла-

ся на поў ні цу ад чуць на ва коль ную пры га жосць.

Па да зраю, што мно гія лю дзі ў пра цэ се свай-

го ста лен ня, ня ўмоль на га аб рас тан ня аба вяз ка мі 

губ ля юць чул лі васць ду шы. І на ват лі чаць гэ ты 

пра цэс за ка на мер ным. Але я цвёр да вы ра шы ла, 

што сва ёй паэ тыч най ду шы па ста ра юся не даць 

за чарс цвець. І ў дум ках звяр ну ла ся да Бо га, каб 

ён да па мог мне ад чу ваць так гар ма ніч на ство ра-

ную пры га жосць.

Прай шоў і на ступ ны дзень. Уве ча ры я зноў ру-

шы ла зна ё мым марш ру там па той жа пяс ча най да-

ро зе. І, на жаль, ні я кіх змен у са бе не за ўва жы ла. 

За тое ў на ва кол лі яны бы лі — гэ тым разам за ход 

сон ца быў пад фар ба ва ны па ма ран ча вы мі ад цен-

ня мі. Я прос та кан ста та ва ла для ся бе та кі факт. 

Мож на ж ба чыць — ды не за ўва жаць.

Трэ ці дзень, на маю ра дасць, па ка заў, што ўсё-

та кі час — доб ры ле кар і да рад ца ў мно гіх пы-

тан нях. Трэ ба прос та даць са бе кры ху ад па чыць. 

Па ча каць. Вы дых нуць і яшчэ раз на браць поў ныя 

гру дзі па вет ра, каб зноў ра зам з пе ра пра ца ва ным 

кіс ла ро дам вый шлі ліш нія дум кі.

Гэ тыя дні ў вёс цы я да во лі шмат пра ца ва ла ў 

га ро дзе. Па ста ян на пі ла гар ба ту на зёл ках, се дзя-

чы на драў ля най лаў цы па ся род квет ні каў. Зры-

ва ла спе лыя яб лы кі, се дзя чы на да ху, там жа ела 

іх і гля дзе ла на за лі тыя сон цам па лі. Гэ ты смак 

пер шых лет ніх яб лы каў для мя не быц цам пры час-

це — і пра ба чэн не, і пры няц це ча гось ці свет ла га, 

чыс та га, та ко га са праўд на га. Што ха ваць, я шмат 

спа ла, ні ку ды не спя ша ла ся і ні пра што асаб лі ва 

не ду ма ла. Чыс тае вяс ко вае па вет ра, са мі ве да е-

це, над звы чай спры яе глы бо ка му сну. А на ра ні цу 

толь кі га ла сіс ты пе вень асмель ваў ся па ру шыць 

цар ства спа кою.

І на трэ ці дзень ад быў ся цуд. Пас ля абе ду, сха-

ваў шы ся ад дзён най спё кі ў ха це, я гля дзе ла праз 

акно на ву лі цу. І ста ры сад ні бы па чаў да мя не пра-

маў ляць. Я быц цам ад чу ла смак яго яб лы каў, хоць 

і па куль што ня спе лых, раз дзя лі ла пры ем ны ця жар 

яго бу ду ча га, ужо хут ка га ўра джаю, удых ну ла са-

лод кі во дар са ду, ба чы ла, як ён ру жа вее і як зе ля-

нее. Мя не на рэш це «ад пус ці ла». І ў спрад веч ным 

ко ле пры ро ды я ста ла на сваё мес ца. Зра бі ла ся 

доб ра і хо ра ша. Ні ку ды не ха це ла ся з'яз джаць. 

Але на ват еду чы ў го рад, я ве да ла, што за бі раю 

сма кі і во да ры з са бой, што срэб ны ме сяц дзесь ці 

там, ва ўжо па ра лель ным све це, па-ра ней ша му 

ззяе для мя не і для ўсіх, хто па ба чыў та ем насць 

гэ тай ці шы ні.

Ка лі гэ тым ле там у вас яшчэ не бы ло свай го са-

ду, ка лі не зда ры ла ся ні вод най ванд роў кі ці да ро гі, 

якая пры нес ла б па лёг ку стом ле най ду шы, прос-

та дай це са бе час. Дзесь ці там, над га ры зон там, 

за лі тым апош ні мі пра ме ня мі сон ца, ужо па чы нае 

ззяць яск ра вая зо рач ка. Яна раз бу дзіць ва ша га 

за сну ла га ра ман ты ка.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ



Заўт ра ў На цы я наль ным гіс та рыч-

ным му зеі Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад-

бу дзец ца ад крыц цё пер са наль най 

вы стаў кі мас та ка Эду ар да Ма цю-

шон ка «Ра дзі ма. Рэ кан струк цыя», 

пры мер ка ва най да Го да ма лой ра-

дзі мы.

На вы стаў цы бу дуць прад стаў ле ны ра-

бо ты-рэ кан струк цыі з парт рэ та мі, гер ба мі, 

бу дын ка мі... У іх мас так глы бо ка рас кры-

вае сут насць па няц ця ра дзі мы: ад свай го 

род на га до ма, дзе на ра дзіў ся і вы рас, да 

спад чы ны кра і ны. У пры ват нас ці, у экс-

па зі цыі мас так па ка жа свой род, а так-

са ма ды нас тыі вы дат ных асоб Бе ла ру сі, 

якія ства ры лі для нас ба га тую гіс то рыю: 

Храп то ві чаў, Пля тэ раў, Баг да но ві чаў, Ко-

зел-Па клеў скіх, Лю бан скіх і ін шых. І кож ны 

з іх — у кан тэкс це іх вя лі кай спад чы ны. 

Асоб на бу дуць прад стаў ле ны ра бо ты, пры-

све ча ныя гіс то рыі Ві лей шчы ны.

Цес ная су вязь з прод ка мі, лю боў да 

до ма, які мас так на зы вае каў чэ гам, — 

гэ тыя тэ мы амаль у кож ным па лат не. 

Яны на поў не ны глы бо кі мі фі ла соф скі мі 

раз ва жан ня мі аў та ра і вель мі бліз кія гле-

да чу...

Эду ард Ма цю шо нак на ра дзіў ся ў вёс-

цы Мню та Глы боц ка га ра ё на Ві цеб скай 

воб лас ці. З дзя цін ства імк нуў ся зра зу-

мець ду шу ча ла ве ка, вы яў ляў жа дан не 

раз га даць та ям ні цы пры ро ды. Ма ля ваў 

як ад чу ваў і ра зу меў. Для май стра бы лі 

і за ста юц ца бліз кі мі лю боў і па ва га да 

род най зям лі, яе жы ха роў, баць коў ска га 

до му, та ям ніц пры ро ды, глы бінь гіс то рыі. 

Сам ён бяс кон ца га на рыц ца сва і мі ся лян-

скі мі ка ра ня мі, ня стом на раз ва жае пра 

тое, як важ на, каб дом, ад куль па чаў ся 

шлях кож на га з нас, быў са праўд ным каў-

чэ гам, вы то кам лю бо ві і ра зу мен ня.

З 1984 го да мас так з сям' ёй жы ве і 

пра цуе ў Ві лей цы ў гім на зіі № 1 «Ло гас», 

вы кла дае ма ля ван не і курс «Ай чын ная 

і су свет ная мас тац кая куль ту ра», кі руе 

дзі ця чай сту ды яй «Вя сёл ка». Мно гія з яго 

вуч няў ста лі дып ла ман та мі шэ ра гу кон-

кур саў у га лі не ды зай ну і ар хі тэк ту ры. 

З 1986 го да рас па чаў ак тыў ную твор чую 

дзей насць. Пры мае ўдзел у між на род ных, 

рэс пуб лі кан скіх і рэ гі я наль ных вы стаў ках. 

Уся го ад бы ло ся больш за 15 яго пер са-

наль ных вы ста вак, як у Бе ла ру сі, так і 

за мя жой. Ра бо ты мас та ка зна хо дзяц ца 

ў пры ват ных ка лек цы ях Бе ла ру сі, ЗША 

і Гер ма ніі.

Вар ва ра ГО МАН



Прак тыч нае ра дзі маз наў стваПрак тыч нае ра дзі маз наў ства  

Раз га даць 
та ям ні цы пры ро ды


